

浙江红十字



第374期
2020年10月29日 星期四
浙江省红十字会主办
(内部资料 免费交流)



腾讯微博:@浙江省红十字会
新浪微博:@浙江省红十字会微博
网 址: http://www.zjredcross.org.cn
邮 箱: zjhsz2011@163.com

书写“重要窗口”红十字新篇章

履职尽责担使命 述职展望再出发

□通讯员 浙江

10月14日下午,2020年浙江省省级红十字救援队述职会议在台州仙居举行,13支省级红十字救援队向省红十字会报告2020年党建和救灾救援工作履职情况以及2021年工作计划。党组书记、专职副会长陶竞充分肯定了各救援队围绕中心、服务大局,履职尽责、迎难而上,为保护群众生命安全健康所作出的贡献,并对加强救援队建设提出了要求。省红十字会党组成员、专职副会长黄元龙主持会议。

陶竞充分肯定一年来红十字救援队建设取得的成绩。

一是落实“党建带群建”,救援队党建工作全面加强,党支部发挥战斗堡垒作用,党员救援队员发挥先锋模范作用。

二是实施赋能计划,红十字

救援队管理体系不断完善,日常管理更趋规范。

三是秉持“生命至上”理念,红十字救援队作用得到有效发挥。特别是在新冠肺炎疫情防控中,全省61支救援队2800余名队员全力以赴投入抗疫战斗,志愿服务总时长达38万小时,为1万多家企事业单位免费提供消毒防疫服务,消毒防疫面积达5000万平方米,喷洒消毒液约2000吨;其中,12支省级救援队平均志愿服务时间超过2万小时。在今年防汛救灾工作中,全省63支红十字应急救援队共出动8770人次,参与备勤值班和社区、水库、堤坝安全巡防,志愿服务总时长累计超过10万小时。

陶竞强调,省级红十字救援队要积极参与“重要窗口”建设,努力打造浙江红十字应急救援精彩板块。一要强化政治建设,确保“红色属性”;二要找准目标

定位,积极发挥助手作用;三要严格队伍管理,提升社会影响力和公信力;四要强化支持体系建设,进一步擦亮浙江红十字应急救援品牌。

陶竞特别强调,各级红十字救援队要结合自身实际发展红十字救援队伍,把“提质增效”放在更加突出的位置,不求数量、注重质量。要坚持严管与厚爱结合,继续加大对救援队的工作支持力度,帮助救援队解决发展中遇到的各种实际困难和问题,帮助他们解决后顾之忧。各级救援队要主动接受红十字会的指导和管理,强化红十字意识,进一步强化纪律规矩意识和规范意识。

中国红十字(浙江)心理救援队、省红十字(杭州)赈济救援队、省红十字(温州)赈济救援队、省红十字(湖州)赈济救援队、省红十字(新昌)应急救援队、省红十字(绍兴)赈济救援队、省红十字(东阳)大众卫生和供水救援队、省红十字(金华)赈济救援队、省红十字(衢州)赈济救援队、省红十字(舟山)水(海)上应急救援队、省红十字(仙居)应急救援队、省红十字(丽水)赈济救援队、省红十字(衢州)无人机救援队等13支救援队的党支部书记、队长作述职报告。述职后,各救援队还进行了互评。

杭州市、宁波市、温州市、绍兴市、金华市、衢州市、舟山市、台州市、丽水市红十字会分管领导或相关职能处室负责人先后发言交流了红十字应急救援队建设工作。

黄元龙对抓好救援队建设提出了三个方面要求,一是要认真学习贯彻会议精神,抓好工作落实;二是要列出任务清单,比学赶超;三是要做好长远规划,推动救援队建设迈上新台阶。

国内要闻

习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调 善始善终 善作善成 不获全胜决不收兵

新华社北京10月17日电 在第七个国家扶贫日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调,2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。面对新冠肺炎疫情和严重洪涝灾害的考验,党中央坚定如期完成脱贫攻坚目标决心不动摇,全党全社会勠力同心真抓实干,贫困地区广大干部群众顽强奋斗攻坚克难,脱贫攻坚取得决定性成就。现在脱贫攻坚到了最后阶段,各级党委和政府务必保持攻坚态势,善始善终,善作善成,不获全胜决不收兵。

习近平指出,各地区各部门要总结脱贫攻坚经验,发挥脱贫攻坚体制机制作用,接续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,保持脱贫攻坚政策总体稳定,多措并举巩固脱贫

成果。要激发贫困地区贫困人口内生动力,激励有劳动能力的低收入人口勤劳致富,向着逐步实现全体人民共同富裕的目标继续前进。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央、国务院决策部署,保持现有帮扶政策总体稳定,挂牌督战攻克深度贫困堡垒,促进发展特色产业带动群众增收,加强易地扶贫搬迁后续扶持,做好贫困劳动力稳岗就业,对存在返贫致贫风险人口提前加强针对性帮扶,确保高质量如期完成脱贫攻坚目标任务。要做好脱贫攻坚与实施乡村振兴战略有机衔接,通过持续努力推进脱贫摘帽地区乡村全面振兴,为增进人民群众福祉、促进经济社会持续健康发展作出更大贡献!

每月要览

中国红十字搜救救援队(浙江)培训班在仙居举办

□通讯员 李佳妮

为培养红十字搜救救援骨干力量,进一步提升红十字会参与应急搜救、山地救援和高空绳索救援的能力,10月12日至16日,由中国红十字会总会主办、省红十字会和台州市红十字会承办的2020年中国红十字搜救救援队(浙江)培训班在台州市仙居县举行。全省共14支救援队

46名队员参加培训。本次培训采取理论学习和实际操作相结合的形式,设置体能测试、队列训练等科目,内容包括救援概论、搜索基础理论、搜救案例探讨、被困者的行为模式及搜救案例分享、高空救援预案与系统建立实操、地形图识别与手持导航实操、多队伍联合山地搜救协调与实战演练等。

助力平安旅游 守护生命安全

双节期间景区红十字救护站为游客保驾护航

近年来,我省着力推进景区红十字救护站建设。截至目前,全省共建有各类救护站56个,其中5A级景区14个、4A级景区8个,其他景区34个。

今年国庆中秋假期两节叠加,全国疫情呈现出“总体可控、持续向好”的态势,群众出行意愿强烈,各地旅游景区客流量大,安全工作压力倍增。根据中央关于做好秋冬季新冠肺炎疫情防控工作要求,按照中国红十字会总会常务理事会部署和陈竺会长指示精神,我省各级红十字会充分发挥旅游景区红十字救护站作用,积极助力平安旅游,为游客的生命健康安全保驾护航。据不完全统计,双节期间,全省景区救护站共组织1300余名红十字救护培训师、救护员和救援队员,为3352名游客提供了急救救护服务,累计为27000多名游客宣讲急救救护知识和技能。

以“服务”为先,明确工作要求

9月28日,接到总会通知后,省红十字会党组高度重视,迅即制定了6条具体措施。9月29日一早以明传电报形式下发《关于国庆中秋假期发挥旅游景区红十字救护站作用的通知》,要求各级红十字会切实提高思想认识,采取有力措施,确保已建成的景区红十字救护站全部上岗运营,充分发挥救护站在疫情防控、公共卫生防病知识宣传、伤病游客现场急救救护以及其他便民服务等方面的作用。市、县红十字会接到通知后,立即行动起来,及时作出工作部署,指导景区救护站制定值守计划,要求当地红十字救援队等志愿服务组织保持应急状态。

以“责任”为要,坚守安全底线

双节前夕,各级红十字会主动对接文旅部门、相关景区,联合开展督查,重点检查救护站设施设备是否完好、救护用品是否齐全、人员配备是否充足、环境消杀是否彻底、标识标志是否清晰等。金华市红十字会早在9月中旬,就对30个景区红十字救护站进行现场检查。杭州市西湖



区红十字会联合西溪国家湿地公园管委会,对救护站内的AED、急救包等救护用品进行检查,更新临期急救药品,配备防护用品,配足洗手液、消毒液等防疫物资。

双节期间,各级红十字会督促景区红十字救护站落实值班计划,确保每天都有接受过急救培训的人员在岗。基层红十字会组织救护师、救护员在游客服务中心,为游客提供景点介绍、引导服务,保障游客安全出行;组织救援队在景区、夜市及重大活动现场开展执勤工作,实行24小时值班制度,进行安全保障。乐清市红十字会协同雁荡山管委会和红十字蓝天救援队、龙之野救援队在雁荡山景区现场办公,落实双节期间景区保障的各项工作。同时,各地红十字会还对救护站人员到岗、履职情况进行抽查,确保救护站正常运转。

以“速度”为力,强化应急处置

根据景区已有应急预案,各级红十字会强化救护站的应急功能,将其纳入整个应急体系中。救护站工作人员建立微信群工作群,做到第一时间响应游客需求。各景区红十字救护站在向游客提供及时、安全、高

效的急救救护服务的同时,认真落实疫情防控措施,一旦发现有发热及疑似症状的游客或其他紧急情况,第一时间启动应急预案,进行突发情况处置。10月2日,千岛湖景区内游客突发癫痫,情况危急,救护站的医生立即赶往现场,予以初步救护后转运至医院,使该游客转危为安。除此之外,该景区救护站曾用快艇紧急转运小腿骨折的游客,为游客得到及时救治赢得时间。金华市各类红十字救护站为发生中暑、摔擦伤等意外的1209名游客实施了急救救护,发挥了红十字“救”在身边的作用,得到游客的赞扬。

以“防控”为本,普及公共卫生知识

景区红十字救护站用好传播阵地功能,充分发挥红十字应急救援培训师、应急救援队等专业力量作用,广泛开展公共卫生知识宣传。通过发放资料和急救包、普及心肺复苏技能和演示七步洗手法等多种形式,宣讲新冠肺炎疫情防控等公共卫生知识、急救知识和技能,劝导游客正确佩戴口罩,做好个人防护。中国红十字基金会联合我省、杭州市和绍兴市红十字会等在杭州市西湖景区、绍兴市鲁迅故里景区开展“群防群控

救在身边”公共卫生科普公益项目第三期活动。杭州市上城区红十字会在爱馨驿站红十字直播间播出《人间有爱——中秋国庆长假必备急救知识多少》节目,数万人同时在线观看。湖州市各景区大屏幕全天滚动播出急救知识。大部分救护站都为游客开展测量血压等服务。乐清市统计,双节期间,红十字会应急救援培训师在景区普及急救技能、宣传防疫知识,受益人数达2000人次。金华市红十字会通过景区救护站等共发放疫情防控知识宣传资料29560份。

以“宣传”为哨,着力扩大影响

各景区红十字救护站及时记录对游客的救护工作,收集整理相关图文资料,对典型事例及时对接主流媒体,进行宣传报道,弘扬正能量。10月6日,2位外籍游客被困雁荡山峭壁,接到救援指令的乐清市红十字蓝天救援队、龙之野救援队迅速响应,协同当地公安成功实施救援,两支救援队在这次救援中发挥了“轻骑兵”的作用,受到广大游客好评。人民日报社《人民旅游》、网易新闻、澎湃新闻、腾讯等各大媒体、网站相继报道,为救援队点赞。

综合报道

□通讯员 何方敦

日前,杭州市红十字会联合市教育局,组织开展杭州市区高中学生急救知识技能检测,49所高中(包括职高)参加此次检测。检测主要内容为心肺复苏,满分100分,其中技术分60分,由评委评分;效果分40分,包括按压的频

率、深度、位置、回弹、吹气量等由电脑自动评分。

本次技能检测由专业的红十字救护培训师担任裁判,对学生们每一个动作的规范性一一进行点评。

最终,杭州第十四中学(凤起校区)、杭州第十四中学(康桥校区)、杭州市财经职业学校分别获得本次技能检测前三名。

舟山:召开第六次会员代表大会

□通讯员 唐冲

10月13日,舟山市红十字会第六次会员代表大会在新城召开。

大会审议通过了《舟山市红十字会第五届理事会工作报告》的决议和《舟山市红十字事业发展规划纲要(2020-2024年)》的决议。选举产生了市红十字会新一届理事会和新一届监事会。

据悉,2014至2019年间,该市红十字

系统累计募集捐赠款物1915.42万元,投入使用1659.5万元;培训红十字救护员30965人,普及救护知识217501人次;实现造血干细胞捐献7例、人体器官(遗体、组织)捐献14例。今年疫情期间,积极筹措款物助力疫情防控,截至10月9日,全市红十字系统共接受疫情捐赠款1822万元,物资价值99.8万元,支出捐赠款1817.81万元,物资价值99.8万元。

绍兴:开展基层组织规范化建设试点

□通讯员 虞琦

为进一步夯实红十字基础,规范推动基层红十字会组织建设,绍兴市红十字会确定越城区鉴湖街道为基层组织规范化建设试点单位。10月13日,在市红十字

会和越城区委组织部的联合指导下,越城区鉴湖街道塘村第一次会员大会顺利召开。

大会选举产生第一届理事会理事3名,监事1名。

浦江:生命教育体验中心收到爱心捐赠

□通讯员 黄晓红

10月13日,浦江县2020年“金秋寻墨”书画慈善拍卖暨公益捐赠活动在县生命教育体验中心举办。本次“金秋寻墨”书画慈善拍卖活动由浦江县文联、浦江县国资集团、浦江县红十字会共同发起。在浦江县美术家协会、书法家会积极动员下,会员们纷纷响应,大家精心创作和捐赠27幅美术作品、9幅书法作品参与线上慈善拍卖。36幅书画

精品在“金秋寻墨”首轮线上拍卖会上全部成交,拍卖额共计47900元,取得圆满成功。本次拍卖所得款项全部捐赠给浦江县红十字事业,定向用于县生命教育体验中心建设项目。

据了解,本次书画慈善竞拍是浦江县举办十三届书画节以来,本土画家开设的首次集体线上慈善拍卖专场。通过线上竞拍的形式,把浦江书画这一传统文化产业与公益项目对接,具有非凡的意义。